

# 生物灾害防控简报

2024年第12期(总第546期)

国家林业和草原局生物灾害防控中心

2024年6月20日

## 浙江：科学精准打好松材线虫病疫情防控攻坚战

松材线虫病疫情防控五年攻坚行动开展以来，浙江省以林长制为统领，以“数字森防”应用场景建设为突破，倒逼疫情防控体制机制重塑，推动五年攻坚行动走深走实取得显著成效。

### 以“林长制”促“林长治”

每到春秋松材线虫病疫情普查和巡护重点期，杭州市余杭区的护林员队、森林综合巡查队和无人机巡查队便会出没于辖区内的各大松林间，开展疫情日常巡护管理。除此之外，余杭区还在全区范围内布置了45个诱捕器，在松褐天牛羽化期间，每月监测虫情动态，定期对巡查监测到的枯死松树和松褐天牛开展抽样检测工作。

为强化外防输入和内防扩散，做到“山上不留一株死树，路上不丢一根枝桠，户上不存一块松柴”，余杭区定期开展了全区木材生产加工、经营流通企业涉松情况调查，并对下山的疫木清理、运输、处置实施全链条、全过程的闭环管理。

2024 年，国家林草局发布公告，撤销余杭区松材线虫病疫区。余杭区松材线虫病攻坚行动的阶段性胜利正得益于浙江全面推行的林长制。2021 年，浙江省印发《全面推行林长制的实施意见》，其中明确提出，要建立健全重大林业有害生物灾害防治地方政府负责制，将松材线虫病疫情防控工作纳入防灾减灾救灾体系，并作为林长主要任务之一。

浙江省连续多年召开省总林长会议，印发总林长令部署推动，压紧压实地方政府防治责任；各级林长亲自谋划、靠前指挥、认真履职，累计巡林 1351 次；将疫情防控成效纳入各设区市政府年度考核，引导 1600 多家企业、2.5 万余人参与防控工作。近 3 年来，通过有效防控手段，浙江扭转松材线虫病疫情不断扩散的势头，成功拔除县级疫区 5 个、乡级疫点 124 个，4 个疫区、149 个疫点和 4.8 万个小班实现无疫情。

### 以“数字森防” 实现精准防控

防治工作要及时，更要高质量。而这，单靠人力还不够。近年来，依靠数字化“利器”，浙江的松材线虫病疫情防控有了新路径，防控质量实现了大跃升。

2021 年 9 月，浙江启动“数字森防”应用场景和移动端建设，为全省松材线虫病疫情防控落实到点、精确到株提供保障。全省松材线虫病疫情数据一端口录入、一平台流转、全省域共享。管理人员可实时对发现疫木、上报疫情、疫木清理、检查验收等环节溯源追踪，并通过数据分析快速发现各类潜在风险，实现松材线虫病全链条闭环智慧管控。

运用图像合成、AI 识别、栅格切片等高效算法，大幅缩短了林地疫病研读时间，50 万亩林地的判读时长从 1 周缩短到 1 小时，实现疫情监测、疫木除治、疫源管控、质量评价和支撑保障全留痕、可

量化。在浙江 2023 年秋季普查中，无人机 +AI 判读技术发现死树占比高达 95%。

同时，运用无人机航拍、AI 识别等数字手段，当地更高效地摸清疫情分布情况，从而根据重、中、轻症实行“三色”管理，以“先重点区域后其他区域、先集中除治后分散清零”的原则，推动除治工作“小班化”“空间化”“精准化”。

在科技的支撑下，以数字赋能防治工作的探索，在浙江各地开花，并迅速形成一大批典型经验。通过“数字化”利器，激发不同部门、行业、领域的企事业单位积极投入松材线虫病防治工作，这样的良性循环也大大加速了这场攻坚战的进程。

### 以协同联动构筑安全屏障

松材线虫病的防治工作作为的不是浙江一地“独善其身”，而是关乎全国近 9 亿亩松林资源的生态安全。

浙江省 2009 年出台了《浙江省松材线虫病防治条例》，积极尝试谋求多省间的协同合作，联防联治。

浙江西北部和西南部山区森林植被资源丰富，地界与安徽、江西等省接壤。正所谓一株“中招”，连片成灾。浙江与安徽、江西林业主管部门开展协商合作，建立跨区域联动监督工作机制，围绕环黄山重点区域防控，进一步加强区域协作、信息共享、相互监督、联合执法，全力保护森林生态安全。

如今，浙江继续创新防治方式，与省检察院共建检察公益诉讼协作配合机制，开辟司法监督新渠道；与宁波海关合作开发“数字森防 - 进境监管”应用模块，构建境外引种植物数据库，实现林业、海关数据实时共享，开创进境监管新模式，严守国门生态安全，构筑起坚实的生态安全屏障。

(浙江省森林病虫害防治总站)

## 宁夏林草局以“四个体系”建设 全力筑牢绿色生态安全防线

2024年是打好黄河“几字弯”宁夏攻坚战，实现“开门红”“开局稳”的关键一年，宁夏林草局坚持以“预防为主，科学防控”“统一领导，分级负责”为原则，通过不断加强林业有害生物监测预警、检疫御灾、防治减灾、支撑保障“四个体系”建设，努力实现全区林业有害生物防治工作无公害防治率90%以上、测报准确率85%以上、成灾率控制在6.99‰以下，为保护森林资源、维护生态安全、促进林业高质量发展提供有力保障，让绿色生态安全防线越筑越牢。

**强化监测预警，赢得治理主动。**充分利用15个国家级中心测报点、18个自治区级测报点和常态化主动监测预警，构建监测预警体系，是做好林业有害生物防治的基础。结合本年度全区林业有害生物发生趋势预测，有序有效开展监测预警工作。在全区11个县（区）搭建物联网智能监测预警防控体系，完善智能化防控设施设备，配备无人机11架，完成无人机监测技术培训28名。全区各级林业有害生物监测站点运行平稳，监测覆盖率100%，测报准确率85%以上，及时掌握全区林业有害生物发生发展趋势，为科学防治提供决策依据。

**强化检疫御灾，防范风险入侵。**落实重大林业有害生物防控属地管理责任，执行检疫执法常态化、制度化，构建检疫检验、检疫执法、检疫追溯的检疫御灾体系，是生物安全屏障的第一道防线。全区各级森防检疫部门200多名工作人员，在春季造林关键期和各类苗木调运高峰期，坚守岗位，积极履职，利用全国林草植物检疫信息化管理与服务平台及时掌握苗木及其制品调入信息，克服不利天气，聚焦重点，紧盯苗木流动各环节，全天候、不间断主动出击开展检疫调运复检工作，

做到“逢进必检”。截至5月底，共查处携带检疫性及危险性有害生物苗木23起，销毁带疫苗木3489株，松材线虫病和美国白蛾等重大检疫性有害生物“零发生”，全力筑牢生物安全第一道防线。

**强化防治减灾，保护生态健康。**以预防为主、科学防控、综合治理、分类施策为原则，构建防灾减灾体系，是遏制林业有害生物严重危害，守护青山绿水，保护生态健康的底线。宁夏林草局择优向基层各单位推荐环境友好型药剂，推广绿色防控理念，提升绿色防治应用水平。探索建立4个绿色防治技术示范片，在原州区、泾源县、南华山、盐池县分别建立“切梢小蠹”“落叶松枝枯病”“云杉树叶象”“鼠害”示范片，通过使用生物防治悬挂诱捕器，生物菌剂绿僵菌、白僵菌和植物源药剂印楝素等进行无公害精准防治，以期形成绿色防控典型经验，以点带面带动全区绿色防治建设。近三年来，全区林业鼠害治理区鼠口密度、被害株率、被害枯死率明显下降，光肩星天牛、春尺蠖、苹果蠹蛾等得到有效治理。

**强化支撑保障，促进持续发展。**加强技术服务和宣传引导，构建支撑保障体系，是有效提高防控能力、促进生态安全可持续发展的有力保障。超前谋划、主动作为，制定分为5个市片区和“病害技术”“虫害技术”2个服务组的包片蹲点方案，在检疫执法、监测防治中为各基层单位提供技术服务。新修订发布《宁夏回族自治区突发林业草原有害生物灾害应急预案（2023年修订）》，开展全流程规范应急演练，为基层各单位今后举办应急演练起到示范作用，指导督促各市、县（区）修订本辖区《应急预案》。组织开展全区林业有害生物监测、检疫、防治培训和职业技能比赛等，进一步夯实基层人员防控处置能力。采取“线上+线下”方式，通过宁夏新闻科普讲解检疫性有害生物的危险性，利用3·15植树节、4·15全民国家安全教育日等重要时间节点面向公众开展科普宣传，通过融媒体等平台及时发布工作动态，对外传递最新工作进展和相关信息，形成群防群治机制，为美丽宁夏建设提供有力保障。

（宁夏森林病虫防治检疫总站）

---

本期发送：国家林草局生态保护修复司、草原管理司、野生动植物保护司  
各省级林业和草原主管部门，各省级林草有害生物防治管理机构  
各省级野生动物疫源疫病监测防控管理机构

---